

В диссертационный совет Д 212.249.03, созданный на базе
ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет
науки и технологий имени академика М.Ф. Решетнева»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Суминой Екатерины Владимировны на тему
**«Методология и инструментарий управления инновационной
деятельностью территорий опережающего развития»**, представленной на
соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: управление
инновациями

Диссертация посвящена актуальной теме управления инновационной деятельностью территорий опережающего развития. Устойчивый, долгосрочный рост в современных условиях возможен только на основе активизации инновационных факторов. Соответственно на первый план выходит необходимость формирования инновационной инфраструктуры, механизмов управления инновационной деятельностью территории и их интеграция в региональные системы. Локомотивом такого развития должны стать, с учетом возложенных на них задач, территории опережающего развития. Федеральный закон № 473 от 29 декабря 2014 года «О территориях опережающего социально-экономического развития в Российской Федерации» включает процесс поэтапного создания территорий опережающего социально-экономического развития (ТОСЭР) или территорий опережающего развития (ТОР). Преференциальные условия данных территорий позволят сконцентрировать инвестиционные ресурсы, учитывая технологические приоритеты и механизмы выделения бюджетных средств, предоставления административных преференций. При этом, по результатам анализа Счетной палаты РФ, выраженной взаимосвязи между созданием территорий с преференциальными режимами и уровнем социально-экономических показателей регионов не прослеживается. Результаты исследования показали, что система управления преференциями недостаточно эффективна: управляющие компании убыточны, их услуги мало востребованы

резидентами, а утвержденные методики оценки эффективности не позволяют в полной мере оценить достижение целей и целевых эффектов функционирования.

В современных условиях санкционного воздействия на отечественную экономику особенно остро стоит вопрос эффективного использования ограниченных бюджетных средств для обеспечения устойчивого экономического роста и выбора сценария технологического развития, организации производства наукоемкой продукции в условиях ограничения импорта.

Автор ставит и успешно решает в процессе подготовки диссертации задачи, среди которых следует выделить: разработку методологии управления инновационной деятельностью территорий опережающего развития, включающую принципы и механизм управления, встраиваемый в систему регионального управления; определение приоритетных инструментов государственной поддержки для стимулирования инновационной деятельности территорий опережающего развития, усиления определенных форм и способов поддержки; разработку методики управления инновационной деятельностью и оценку эффективности территорий опережающего развития, позволяющие повысить эффективность управления преференциальной территорией.

Вместе с тем, следует отметить ряд недостатков, которые выявились в автореферате, которые с нашей точки зрения, являются дискуссионными.

Автор не уделит внимание такому механизму регионального развития, управления инновационной деятельностью территорий опережающего развития как развитие частно-государственного партнерства. Мировой опыт показывает, что в современных условиях развитие частно-государственного партнерства является важным механизмом, с одной стороны, поддержки развития инновационных отраслей экономики, с другой стороны, способом оптимизации бюджетных расходов.

Многообразие теоретических трактовок сущности предлагаемой категории «инновационные преимущества региона» затрудняет восприятие и применимость методики управления инновационной деятельностью территорий опережающего развития на основе формирования их компонентов (с.19-23) и оценки эффективности инновационного развития с учетом уровня их формирования (с. 25-31).

В целом, несмотря на определенные замечания, диссертационная работа «Методология и инструментарий управления инновационной деятельностью территорий опережающего развития» соответствует критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученых степеней доктора наук и в частности п. 9. Положения о присуждении ученой степени от 24 сентября 2013 г. № 842. В ней «...разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, либо решена научная проблема, имеющая важное политическое, социально-экономическое, культурное или хозяйственное значение, ... внедрение которых вносит значительный вклад в развитие страны (в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335)».

Соискатель Е.В. Сумина заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: управление инновациями.

Отзыв предоставил:
профессор кафедры «Менеджмент и маркетинг»
ФГАОУ ВО «Пермский национальный
исследовательский политехнический
университет», д.э.н., доцент
«03» октября 2022 г.

Акатов Николай Борисович

614990, Пермский край, г. Пермь, Комсомольский проспект, д. 29,
ФГАОУ ВО «ПНИПУ», кафедра «Менеджмент и маркетинг»
[www.http://pstu.ru](http://pstu.ru) , e-mail: alex@rnc.edu.ru
Телефон: +7 (342) 219-85-51, +7 (342) 244-34-66.

Подпись Акатова Николая Борисовича удостоверяю:

